

# 70名志愿者走进社区

## 本报和二七区团委联合开展的“志愿服务和谐行动”昨启动

本报讯(记者 安群英 通讯员 王丽娜 文/图)“社区是个大舞台,我们将在社区创造价值,奉献知识,伴随社区居民度过一个快乐暑假。”昨日,由本报区街新闻部和二七区团委联合开展的“志愿服务和谐行动”正式启动。

“社区居民最需要的是什么呢?怎样搞好暑假孩子教育?”昨日上午,来自郑州大学、河南农业大学、河南教育学院的70名青年志愿者分别走进二七区西工房社区、中原社区、政通社区、孙八砬社区、佛岗社区、刘砬社区六个社区,对居民进行了分户调查,根据居民需要开展志愿服务。其中,暑期青少年教育

和城中村文化生活成为居民关心的热点,也是本次志愿服务和谐行动的重点。

为使“志愿服务和谐行动”卓有成效开展,本报区街新闻部和二七区团委组织了以暑期青少年教育和城中村文化生活为主题的多项活动,拟筹办成立志愿者艺术团,在社区、游园、小广场和即将拆迁的城中村,举办十场文艺巡回演出,节目内容有相声、小品、歌舞、诗歌朗诵等。二七区团委书记牛志红介绍说,本次活动旨在丰富社区居民文化生活,宣传文明新风,教育和引导村民转变思想,增强责任感,形成邻里和谐、互助友爱、团结向上的社会氛围,加快创建和谐社会步伐。



图为志愿者为社区孩子上“环保课”。

### 和谐行动 邀你参与

如果您有一技之长,愿意为社区居民奉献爱心,就可成为“志愿服务和谐行动”中的一名志愿者,不受行政区划和年龄限制。愿意加入的可以拨打二七区团委报名电话 68186047,或者编辑“志愿服务和谐行动”到本报短信平台报名参与。移动、联通用户发送到:1858355,小灵通用户发送到:126680255(每条资费0.5元,不含通讯费)。

## 爱心门铃敲响邻里情

### 新华社区为空巢老人解忧



本报讯(记者 李瑞蕊 通讯员 刘翠文/图)在新华社区的空巢老人家里,都装着一部“爱心门铃”,不管大事小事,只要有困难时按下它,由社区牵头结对子的邻居就会及时出现在空巢老人家里。

“我和老伴都快90岁了,什么事都要自己动手,虽然都是生活中芝麻蒜皮的小事,但遇到天阴下雨,出门买个菜都不方便。”家住桃源路37号楼的空巢老人张范卿是“爱心门铃”的受益者,“虽然社区工作人员经常会来嘘寒问暖,但万一有什么突发事件,可该怎么办呢?”

为了给空巢老人解决日常生活中的实际困难,也使邻里之间相处能更加和谐,社区工作人员想出了好主意,在空巢老人的床头装上一个门铃,再牵头让邻居和空巢老人结对帮扶对子,生活中大大小小的事,只要是老人不能解决的,只要一伸手,一个楼的邻居就会及时出现。“有了这个‘爱心门铃’,生活就像有了安全保障一样。”张范卿老人从此逢人就说,“社区的‘爱心门铃’,就是好啊。”

截至目前,新华社区共有20多户空巢老人通过“爱心门铃”,受到了社区和邻居的关爱和温暖。大学路办事处的工作人员表示,在新华社区试点可行后,将把这一措施在办事处辖区进行全面推广。

### 柴郭村戏迷俱乐部

## 走村串巷为群众送乐

■本报记者 刘招 通讯员 杜红霞 文 李焱 图



“妈,我今天晚上早点做饭,柴郭村豫剧俱乐部要来咱村,吃完饭后咱去看戏。”昨日,天还不黑,管城区十八里河镇王垌村村民们便张罗着做晚饭,期盼着傍晚的豫剧表演。入夏以来,这个豫剧俱乐部已经在十多个村义务巡回演出了上百场,为群众送上了一盘可口的消夏大餐。

“刚成立的时候,我们豫剧俱乐部的全部成员还都是门外汉,只是喜欢咱河南的地方戏,其他的什么都不懂,也找不到老师教,就买来VCD,在家里跟着比画,没想到还比画成样子来啦!”柴郭村豫剧俱乐部的负责人刘淑红说,俱乐部成立于2002年,因为农村的娱乐项目比较单调,干完农活的时候大家没事聚在一起打牌,感觉很无聊,于是五六个要好的姐妹们商量着成立一个戏迷俱乐部,跟着光碟天天在家里练,练了一段时间后发现没有伴奏,一些音调根本就找不准。“后来听说小刘庄村有会拉弦的,我们几个就跑去找人家合伴奏,两个村相隔十多里地,时间长了,拉弦的老魏被我们的精神感动了,直接加入到了我们的俱乐部里,然后我们对大家请了一个专业老师给我们指点,一年后我们的演唱水平开始大大提高。”俱乐部里的骨干成员张美云带着自己拿手的《大祭桩》、刘淑红的《包青天》还登上了河南电视台的梨园春擂台赛。

据十八里河镇政府的有关负责人介绍,现在柴郭村豫剧俱乐部很有影响力,虽然俱乐部的成员们都是业余的,但经过四五年的努力,现在的演唱水平得到了群众们的认可,村里和镇里也在积极的扶植他们。“现在逢年过节哪个村里有什么活动,他们都要去为群众表演助兴,包括新郑、中牟的一些村也邀请他们过去为群众表演,但他们一分钱都不收。”

## 区街动态

### 村情民意报上看

#### 惠济区54个村有“报”

本报讯(记者 王书栋 通讯员 李福顺 连敬春)“五保户王老太一个月能吃200斤面粉吗,这笔钱能不能这样支!”昨日,惠济区南阳寨村民们拿着本村的“村情民意”小报找到了村两委干部。经过核对才发现,原来是村会计把王老太半年的面粉记成了一月的消费量,从而避免了一次额外支出。

近年来,惠济区大力编织监督网络,在全区推行“村情民意”小报,实现公开监督。该“小报”由大学生村官负责编排,把村里每月的“财务公开、村务公开、党务公开”等情况进行如实刊发,接受群众监督。另外,各村按照区里的统一要求,在“小报”上开辟民意反映、好人好事和惠农政策、科学小常识、幽默小故事等栏目,增加可读性,群众喜闻乐见。

截至目前,该区54个行政村已全部编发“小报”,时间最长的村已持续了一年半,在农村党风廉政建设上显现了积极的作用。

#### 办事处安排的特殊作业

## 利用废纸学折纸

本报讯(记者 王亚楼 通讯员 穆文涛)一种特殊的暑假作业——利用废旧纸张学折纸艺术的活动正在上街区中小学生们中悄悄流行。这是上街区工业路办事处安排给学生的特殊暑假作业,已有62名学生参加了此次活动。

一位退休的老师把口香糖包装纸叠成了一只栩栩如生的小狗,把一张废稿纸叠成一只蝉,一张广告纸折出了一个手提袋,当他把这些折成的东西拿给小朋友看时,小朋友爱不释手,争抢不停,这件事启发了上街区工业路办事处。结合社区正开展“打造魅力上街——环保在行动”活动,刚好又赶上放暑假,他们就想到,用宣传广告纸等废旧纸张来教孩子们学折纸,既可以激发孩子们的学习兴趣,又能培养他们的环保观念。

#### 单打独斗成本太高

## 98家养殖户合作养牛

本报讯(记者 王书栋 通讯员 雷秀霞 连敬春)“生意场上‘单打独斗’时代过去了,俺村奶牛养殖合作社结束了昔日‘一盘散沙’的养殖和经营历史。”昨日,惠济区薛岗村养殖户荆小黑边数着手里的卖牛奶的票子边感慨。

荆小黑在薛岗村可算是一个响当当的“大人物”,十年前,他率先在村里扛起了养殖奶牛的“大旗”。受荆小黑的影响,薛岗村的民众纷纷开始尝试养殖奶牛。可是几年下来,养牛户们汗没少流,可腰包却没有鼓起来。

“单打独斗”的局面让薛岗村的养奶牛“很受伤”。在上级领导的支持和撮合下,薛岗村98家养殖户一合计干脆成立了一个奶牛养殖合作社。合作社共有98家养殖户组成,其理事会负责合作社日常工作的管理和协调。全社统一防疫、统一生产、统一给成员提供科技信息。

薛岗村奶牛养殖合作社共养奶牛1260头,产奶近4000吨,年产牛奶500多头,加上卖牛粪收入产值近1000万元,利润有200万元之多,成为蒙牛乳业、光明山盟乳业、伊利乳业的奶源基地。



昨日,花园路办事处组织辖区的学生们来到武警某部进行国防教育,孩子们兴趣盎然地了解军营生活,亲身感受武警叔叔的辛苦。本报记者 陈靖 通讯员 周莉 摄

## 凡人新事

# 神奇老人有绝活 双手同写正反字

### 70载书法情缘

“书法是我一生的知己。”王景超6岁开始学习书法,至今已有70多年了,他告诉记者,书法是学无止境的。1999年,酷爱书法的王景超从电视上看到,有人能双手同时写字,让他眼前一亮。他自己尝试双手写字,出人意料地是,他居然不学自会。为了自创风格,王景超开始练习写反字,终于在2003年练成了双手同时开弓写正反字。在随后的四年时间里,王景超双手同时开弓写正反字多次获得国内各大书画比赛的金奖,他也成了中国书画研究员委员会委员。

### 舞蹈融入书法

虽然王景超双手同时开弓写正反字已经获得了许多荣誉,并得到了行内人士的肯定,但是他自己并不满足。在一次“书法友”的点拨下,他结合舞蹈动作自创了书法重心转移动作,让他的书法看上去更加飘逸,如行云流水。“书法重心转移可以避免败笔、死笔。”王景超时常到绿荫广场写水笔字,双手同时开弓的正反字书法,配上舞蹈动作,吸引了许多市民的“眼球”。一对民权的父子专程赶到郑州,欣赏王景超的“表演”。

### 得意徒弟难求

目前,慕名来向王景超学习书法的市民已经超过200多人,可是王景超似乎还没有遇到一个得意的徒弟。王景超告诉记者,在200多名学生中,有两名学生已经能够双手同时开弓写正反字,但只能写特定的字,书法的神韵就更提不上了。王景超告诉记者,他一直在寻找,只要碰上他认为有书法天赋的人,他一定会邀请这个人跟他学书法。



东风路街道办事处十二里屯社区77岁的王景超老人,可以双手同时写字,一只手写的是正常字,另一只手同时写的是反字,让人看了赞不绝口。

■本报记者 王影 通讯员 申宝玲 文/图



夏季是皮肤病高发期。昨日下午,南关街街道办事处张家门社区购买了消毒液,组织人员对辖区健身器材进行全方位消毒,以确保居民健身。本报记者 李焱 刘招 摄

## 【社区故事】

### 七旬老人教授女书

本报讯(记者 李瑞蕊 通讯员 吴冰)为了丰富社区中小学生的暑期生活,在水工社区的组织中,七旬老人张赢将为学生们义务讲授自己最擅长的书法:女书。

“女书作为我国的一种文化遗产,面临着失传的境地,孩子们有兴趣学,我就有义务教他们。”71岁的张赢老人介绍说,女书是世界上发现的唯一一种女性文字,是以前在中国湖南省江永县及其毗邻的道县、江华瑶族自治县的大瑶山和广西部分地区的妇女之间流行、传承的神秘文字。

“女书除了日常用作书写以外,也可以当成花纹编在衣服或布带上,变成弯弯的由花和叶子组成的形状,非常漂亮。”张赢告诉记者,自己学写女书,就是被它独特的造型所吸引,黄帝故里拜祖大典的拜祖文,被她翻译成女书写了出来,她的作品曾在全国各种书画比赛中多次获奖。

# 社区有个白发督察队

■本报记者 刘玉娟 通讯员 陈宇

这些天去过二七区陇海大院社区的人都会发现,社区变了:光着脊背乘凉的“膀爷”没了踪影;公共场所吸烟的人少了;三四岁的小孩子吃完零食,会自觉把包装纸扔进垃圾桶了……这一切的改变,都和“白发督察队”中的一群老人有着密切关系。

### 一群老人管社区

陇海大院社区隶属于一马路街道办事处,是一个有着二三十年历史的老社区,居住者多为铁路职工。常住居民1600多人,租房户200多人,60岁以上的老人有300多位。由于硬件设施老化,没有专业物业管理、社区闲杂人员多等原因,存在着许多问题。今年年初,由31位白发督察队员组成的“白发文明督察队”成立了。他们中年龄最大的88

### 一头白发一身正气

督察队长叫张金城,老伴是位瘫痪患者,自己身患骨癌,但平时他总是把自己的班多排上几个,碰到队员有事,他抢着替班。有一次他在巡逻时,看到一群年轻人下棋随手把烟头丢在地上,就上前劝阻。谁知其中有人不但不捡,还随手又扔了一个,边扔边说:“你不让我扔,我偏扔!”张金城没有争吵,弯下腰,把地上烟头一个一个捡起来,看着年轻

人惊异又不好意思的神情,他说:“捡个烟头就是弯一下腰,如果大家都不捡,那咱们社区就成什么样了?”

还有一次,张金城值固定岗,检查出入证,有个年轻人来办事,非要把车开进去。张金城劝他把车放在院门口由他看着,他居然大骂道:“你不是把门的吗?凭什么管我?”望着这个蛮不讲理的年轻人,他一字一顿地说:“凭着我51年党龄的老党员,凭着我这‘文明督察队’的袖标,凭着我一头白发!”听着老人理直气壮的回答,年轻人老老实实地按规定停了车,登记进了院。

### 白发人带动黑发人

在白发老人们的努力下,人们逐渐认识到文明的重要性,很多人积极主动地为社区做服务工作。社区居民刘巧燕看到固定岗没有电话,老人联系事儿不方便,就拿出自家的电话装到了固定岗上。她说:“老人们为大伙奉献,咱不能躲在后面装作不知道!”院中很多年轻人现在也养成一种习惯,回家后先打扫房前屋后的卫生,社区出现了“白发人带动黑发人”的可喜现象。